



守好每一“格” 织密防疫“网”

——拉萨市提升网格化服务管理效能做好社区疫情防控

本报记者 裴聪 本报通讯员 王若怀 常国江

“在这场没有硝烟的战场上，是你们，不分昼夜值守在小区门口；是你们，手拿喇叭穿梭在辖区内，提醒居民戴口罩、做核酸；是你们，忍受高温和风雨肆虐，为居民测量体温、录入信息、采样、维持秩序、送爱心菜……”这是拉萨市城关区幸福新村社区的一位居民写给防疫一线工作人员感谢信里的一段话。

疫情发生以来，拉萨市充分发挥网格化服务管理工作优势，按照“小网格、大平安”理念，以社区网格为单元，以排查、防控、服务为重点，全力推动防控力量向社区下沉、向网格延伸、向基层汇聚，用“网格力量”守护人民群众生命安全和身体健康。

“党建+网格”织密组织网

“我们支部虽然是临时党支部，但每一名党员在疫情防控中发挥先锋模范作用却一点也不含糊。”城关区扎细街道临时党支部的党员们在卡点奋战多日，虽然声音嘶哑，但依然斗志昂扬。

党建引领，党旗飘扬。拉萨市把“战时”党组织建在网格上，成立408个战“疫”临时党支部，号召下沉干部、街道社区干部、政法干警、医护人员、网格员等始终冲在防疫第一线，用责任与坚守凝聚抗疫红色力量。全市5.2万余名党员积极响应号召，向党组织递交请战书，喊出“我是党员，我先上”

“我是党员，我带头”的心声。他们住帐篷、吃盒饭、啃馒头，不畏艰险、日夜坚守，“天使白”“守护蓝”“橄榄绿”“网格红”汇聚在一线，展现新时代党员昂扬的精神风貌。

“看到有你们在，我们心里就踏实了！”有了临时党组织，我们就有了主心骨，多了贴心人！”正如居民群众所言，为战“疫”而组建的临时党支部、为战“疫”而拼搏的支部党员，用实际行动换来了群众的安全感和满意度。

“责任+网格”织密防控网

赵鹏辉，拉萨市公安局治安支队的一名内勤民警，此刻的他穿着蓝色“战袍”，套着白色“盔甲”，穿梭在古城的大街小巷。在拉萨，像赵鹏辉这样奋战在网格防疫一线的人有很多。

拉萨市整合力量下沉网格，精细化分配网格力量，实现定人定岗定责，明确地级领导包街道、县级领导包社区、科级干部包网格、科级干部包小组，形成“下沉干部+社区工作人员+网格民警+网格员+联络员+志愿者+其他力量”的防疫格局。目前，拉萨市已统筹整合2万余名防疫人员，分配到城关区51个社区、200个网格。

为有效增强防疫人员的防护意识和防疫能力，拉萨市采取“抓骨干、带全面”、点对点、面对面的方式，对社区网格防疫人员进行专题培训。社区网

格力量精准落实疫情防控措施，做好消毒消杀、流调溯源、维护秩序等工作，并深入开展“敲门”“追阳”“防控”等行动，最大限度消除传染源、切断传染链。

“法治+网格”织密平安网

“居民们请注意，现在是疫情防控关键时期，请大家务必听从社区安排，做好居家隔离，不外出、不聚集……”连日来，在城关区居民小区的上空，无人机喊话分时段、分区域、分层级有序进行，进一步提升了防疫宣传的覆盖面。

疫情发生以来，拉萨市充分运用法治思维和法治方式开展疫情防控，依托“拉萨发布”“平安拉萨”等微信公众号和应急广播、移动小喇叭、社区微信群等载体构建立体传播体系，常态化、滚动式宣传疫情防控知识、法律法规，重要提醒。

同时，拉萨市坚持依法处理，严厉打击造谣传谣、隐瞒病情、拒绝隔离、恶意传播疫情、扰乱社会秩序以及哄抬物价、囤积居奇等违法犯罪行为。截至目前，全市已查处120余起涉疫案件。

此外，拉萨市社区网格力量坚持疫情防控和维稳“两手抓”“两手硬”，坚持和发展新时代“枫桥经验”，广泛收集社情民意，认真听取群众意见建议，深入排查涉疫矛盾纠纷，充分

发挥党密切联系群众的优势，用心用情用力做好群众工作。

“服务+网格”织密保障网

连日来，为做好物资供应保障，拉萨市网格里的防疫人员骑着三轮车、推着板车，挨家挨户发放爱心蔬菜包。在坚持抓“硬管理”的同时，拉萨市社区网格力量还坚持抓“软服务”，发挥网格员“亲邻里、知民情”的优势，以网格为单位、联户为单元建立“临时购物群”，群众线上点单、组织线上接单派单，党员干部线下送单，当好群众贴心“服务员”“勤务员”。截至目前，拉萨市已向城关区群众累计免费发放“爱心菜包”近2000吨，发放“爱心药包”137.14万余份，受益群众达180万人次。

此外，拉萨市社区网格力量还把独居老人、孕产妇、残疾人、行动不便人员、血透患者、精神病患者、慢性病患者等作为照顾的重点，及时帮助解决急难愁盼问题。为临产孕妇开辟绿色通道，及时救治滞留于高海拔生命垂危的货车司机，为高烧小孩、重症肺炎患者、癌症患者、突发哮喘病人、重度风湿病人等送医送药……拉萨市社区网格力量用实际行动传递着温情。

疫情无情，人间有爱。拉萨市社区网格力量在战“疫”中拼搏付出、无畏前行，彰显责任担当，守护美好家园，赢得了群众认可。

守望相助 共克难关

——山南医务工作者驰援拉萨抗疫小记

本报记者 刘枫

疫情发生以来，兄弟省份千里驰援，区内各市地也携手同心、和衷共济，在美丽的雪域高原上书写了许多令人动容的故事，留下了一幅幕感人的画面。

8月9日，按照统一安排，从湖南常德驰援隆子县的5名抗疫医务人员，与山南市其他15名医务人员一同组成山南支援拉萨第一批医疗队驰援拉萨。

“抵达拉萨已经是晚上9点，一组队员立即开始工作，直至凌晨3点才返回住地。第二天早上8点，全员集合继续前往责任片区开展工作。”艾昭东是此次驰援队伍中年龄最大的医生，他说，一到拉萨，大家便有条不紊地投入工作中。

山南支援拉萨第一批医疗队主要负责城关纳金街道纳如社区核酸采样工作，该区域内封控的小区楼栋相对较多，核酸采样点设置有10多个。医疗队日核酸采样量最高时1万人次以上，点多面广、工作强度高、工作时长长，常常是这个点刚采集完，又马不停蹄赶往下一个采样点。

上门采样时，他们防护服一穿、N95口罩一戴就是一天，而且高原反应给援藏医生带来的不适愈加明显。即便如此，他们依旧咬牙坚持，挨家挨户进行单管采样。面部的勒痕和湿透的衣襟，是他们履职尽责的印证。

“为了按时完成每天的核酸采样任务，大家形成了一种默契：少吃饭、不喝水。一天工作下来，很多队员都赶不上饭点，有时候回到宿舍就草草吃桶泡面充饥。20多天来，大家都瘦了一圈，队里的女同志却乐观地说‘全当减肥了’。”山南援助拉萨第一批医疗队队长、常德市第一人民医院医生周璐说。除了每天的核酸采样工作，他还要负责采样点的规范管控和医疗队联络、管理，对接全队第二天的各项工作任务及餐食、物资、车辆保障等。刚开始时，他每天只能睡三四个小时，第二天依旧准时准点和队员们一同前往采样点开展工作。

“我们既是党员又是医生，党员的使命、医生的责任要求我们必须为人民的健康负责。”简单的一句话，于周璐而言，是不忘初心的坚守、是白衣执甲的担当。

从晨曦到日暮，从骄阳当头到星光披身，在疫情面前，他们选择了无怨无悔的奔赴。

山南线上线下齐发力稳就业

本报泽当9月7日电(记者 刘枫)

近期，面对疫情，山南市坚持把稳就业放在突出位置，提出“线上发力、线下蓄力”总体思路，实施加大稳岗支持力度、开展网络招聘、落实社保资金缓缴政策等专项行动。今年以来，该市实现城镇新增就业5831人，完成目标的100.45%，全市就业形势总体稳定。

在加大稳岗支持力度方面，山南市充分发挥失业保险稳就业、提技能、防失业的功能作用，推行“免审即享、对比发放、网上公示、直接到账”经办模式，对符合条件的16家企业直接发放稳岗返还资金148.63万元，稳定就业岗位2000余个，积极预防规模性失业风险。

在网络招聘方面，山南市构建常态化岗位匹配机制，打通市本级和12

县(区)网上招聘服务通道。8月22日开始，开展了以“‘职’等你来、‘码’上就业”为主题的大型网络招聘活动11场次，密集发布就业岗位16145个，线上求职人数1325人，达成就业意向732人。在社保缴费缓缴政策方面，山南市累计为252家企业减免社保费460.4万元，其中工伤保险费减免271.7万元、失业保险费减免188.7万元；累计为住宿餐饮、批发零售、文体旅游、公路运输等5类企业缓缴社保费207万元。

针对高校毕业生就业问题，山南市采取“线下不足线上补”措施，狠抓线上宣传、线上供岗、线上招聘、线上考试、线上招录五个环节，开设就业指导“云课堂”，目前已举办5期。截至目前，该市应届高校毕业生实现就业2288人，就业率55.6%，高校毕业生就业形势总体可控。

亚东县康布温泉

“健康小分队”解决“药”紧事

本报日喀则9月7日电(蒙海 记者 汪纯)“带的药已经没了，现在该怎么办呀？”8月26日，亚东县康布温泉的游客才某焦急地向志愿者发出求助信息。原来才某的父亲患有严重的糖尿病和并发症，如果再不服药后果不堪设想。得知这一情况后，亚东县康布温泉“健康小分队”立即开启“寻药”之路，经多方紧急协调，终于调配到急需药品，及时送到才某手中。

据悉，由于大多数游客到康布温泉的目的主要为康复治疗，因此康布温泉管控区内患有一般性疾病和体弱多病的达60余人，加之海拔高、温

度低，许多患者“旧疾复发”，药品“告急”。康布温泉疫情防控专班及时成立了一支由志愿者、医护人员、村干部组成的“健康小分队”，按照网格化片区管理，一对一进行线上问诊，摸清掌握游客的患病情况和药品需求，做好保障服务。据统计，康布温泉疫情防控专班通过各种渠道，为管控区内人员发放药品种类共160余种。

“经过志愿者的共同努力和游客的积极配合，康布温泉区域已转为低风险地区。接下来，我们将继续把责任扛在肩上，及时解决群众的急难愁盼问题。”康布乡党委书记拉姆说。

移动阿里分公司

做好疫情防控网络通信保障

本报拉萨9月7日讯(记者 李梅英)疫情发生以来，中国移动西藏公司阿里分公司第一时间启动应急预案，组建党员突击队、抗疫先锋队、服务支援队，全力以赴做好疫情防控网络通信保障工作。

据悉，针对阿里星空健康驿站(隔离区)附近基站业务量激增、运转负荷较高的问题，该公司立即组建应急通信保障小组，迅速调配8辆业务车、20多人次，加装通信设备，全面完成隔离区内1000余顶帐篷的网络信号专项覆盖与保障。针对一线防疫

人员、中小企业、学生等，该公司分层分级制定信息通信服务保障举措，为防疫一线工作人员赠送10G流量礼包，为参与疫情防控的流调工作人员赠送300分钟语音通话礼包，为5.2万用户办理免停机业务，为企业宽带客户自动优惠2个月宽带月租费，并向全地区6505名师生送去定向流量。

此外，中国移动集团在在对口支援的改则县通过藏汉双语精准宣传疫情防控知识及政策，紧急拨付专项防疫资金100万元，为改则县全面复工复产、复商复市保驾护航。



广场义务理发 情暖抗疫人员

疫情发生以来，抗疫一线的工作人员以单位、卡点为家，连续奋战，用实际行动守护人民群众的健康安全。疫情防控工作繁忙，让理发这件平常小事成了抗疫一线人员的“烦恼”。9月5日下午，拉萨市墨竹工卡县组织理发师在嘎则新区市民广场为抗疫一线人员义务理发，以此助力疫情防控。在理发过程中，理发师们对理发工具实行一人一消毒，确保安全卫生。

图为志愿者在为抗疫一线人员理发。

本报记者 裴聪 本报通讯员 洛克 摄

吉林省白城市援助定结县核酸采样队：

“在这里感受到‘家’的亲情”

本报通讯员 刘宏颖 张艳丽 本报记者 汪纯

9月2日，日喀则市定结县解除静默管理，战“疫”取得了阶段性成效。9月3日，在定结县抗“疫”一线奋战12天后，吉林省白城市援助定结县核酸采样队接到新任务，撤离定结县，奔赴下一个战场……

8月21日下午，白城市39名医护人员抵达定结县。8月22日一早，他们不顾高原反应，分成19组在定结县城以及附近乡镇开展核酸检测工作。截

至9月2日，他们共计完成核酸检测1.6万余人次，完成抗原检测301人次。

白城市援助定结县核酸采样队队员经验丰富，多人参与过援武汉、援长春战“疫”。他们的加入，为定结县社会面清零、努力实现动态清零提供了坚强动力。

回想在定结县抗疫的日子，39名医生感触颇深。

作为队长的孟祥辉一直记得，8月

21日刚到定结县酒店房间，就发现柜子上摆满了抗高反药物、饮品。这让她们很受感动，暗下决心，要坚决克服高反，立即投入战斗。当晚，她便要求队员在核酸采样工作中要手法精准、操作规范，高质量完成任务。

“刚采集核酸的时候，群众对我们说得最多的是‘轻点’，后面变成了‘谢谢’，到现在是‘辛苦了’。这对我们来说就是满满的幸福。”孟祥辉说道。

奚歌刚到定结县就有严重高反，穿上防护服、戴上口罩、面罩后只觉得自己要窒息了。在核检中需要爬一个很长的坡，担任志愿者的干部见她高反严重，立即建议她们原地等待，她去召集群众过来做核酸。“她(志愿者)穿着防护服，跑上跑下，就为了减轻我们的痛苦，真的太让我感动了！”边说着，奚歌的泪珠在眼眶里打转。

9月2日，在隔离点进行核酸采样的柴向巍正在用手势和群众沟通。原来，是群众要送她饮料，然而身着防护服是不能喝水的。在婉拒后，她继续挨个采集核酸样品。然而，等到她们收集完样品往回走的时候，那名群众又抱着一箱饮料向她们走来。“白城虽然距离定结5000公里，但我在这里我深切感受到了中华民族一家亲，感受到了‘家’的亲情。”柴向巍说。